

## Pauličková, A.: Daňové zaťaženie podnikateľských subjektov v Slovenskej republike

(Eurounion, s. r. o., Bratislava 2002, strán 216)

doc. JUDr. Lubomír Grúň, CSc.\*

\* Právnická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava, Slovenská republika

Z pera JUDr. Aleny Pauličkovej, Ph.D. vyšla - v tomto roku nie je jediná - publikácia s veľavravným názvom, ktorý signalizuje prítomnosť témy nanajvýš aktuálnej. Naprek cieľovej skupine adresátov - podnikateľov sa domievam, že môže osloviť aj širšiu skupinu fyzických a právnických osôb, ktoré majú viac než iba púhy elementárny záujem o danú problematiku. Toto pomerne odvážne očakávanie je dané najmä niekoľkoročným stretávaním sa s publikáciami uvedenej autorky, ktorá začína byť v tomto žánri stálicou spomedzi prispievateľov na slovenský knižný trh.

Toto očakávanie sa splnilo. Z hľadiska štruktúry nemožno knihe prakticky nič vytknúť. Bez ambícií priniesť čosi prevratne nové postupuje autorka osvedčenou cestou v duchu zásady "a maiori ad minus". Obsahom prvej časti sú dane a ich právna úprava. Výklad vedie od histórie k súčasnosti a s použitím kvalitných prameňov. Osobitne možno oceniť priblíženie daňovej reformy z roku 1992, ako aj náčrt daňovej sústavy.

Druhá časť sa zaoberá právnou úpravou zdaňovania príjmov v Slovenskej republike. Toto je geneticky neoddeliteľná súčasť každého pojednania v daňovom zaťažení. Napriek istej zavádzajúcej nepresnosti v názve prvej kapitoly si na takmer päťdesiatich stranách autorka vytvorila spoľahlivý základ pre ďalší výklad ťažiskovej časti práce. Dane z príjmov sú nesporne ústredným článkom daňovej sústavy, a to nielen na Slovensku. Popri základných prvkoch či záležitostiach obidvoch daní sú zaujímavé niektoré aktuálne otázky, ako napr. umorovanie daňovej straty alebo zdaňovanie neziskových organizácií.

Daňové zaťaženie fyzických osôb a právnických osôb upravuje samostatná tretia časť práce. Vzhľadom na to, že v súlade s názvom celej publikácie ide o ťažiskové miesto, rozsah čosi vyše dvadsiatich strán mi prichodí mierne poddimenzovaný. Nesporne by sa v tomto smere mohlo napísať viac. Navyše

označenie jednotlivých podsystémov tejto časti by mohlo vyvolať úvahy o určitej duplicitite s predchádzajúcou časťou. Napriek naznačenej prílišnej stručnosti však samotnému textu nemožno vytknúť v zásade nič.

Štvrtá časť je určitou syntézou spoločných ustanovení zákona o daniach z príjmov z roku 1999. Za šťastné označujem zaradenie odpisov a odpisovania hmotného a nehmotného majetku. Naopak medzinárodné daňové vzťahy by podľa môjho názoru mali mať svoje miesto alebo v šiestej časti alebo v samostatnej časti.

Vyberanie a platenie daní z príjmov sústredila autorka do piatej časti. Táto tzv. daňová technika nepredstavuje príliš aktívny predmet právnikov ani ekonómov a jej rozsah v tejto práci preto považujem za primeraný.

Už naznačená šiesta časť predstavuje výber aktuálnych tém z oblasti zdaňovania príjmov v tuzemsku a v zahraničí. Paušálne dane, leasing, daňové úniky a daňové raje - toto všetko a mnohé ďalšie sa dobre číta a do publikácie tohto druhu aj systémovo patrí.

Siedma časť je logickým a aktuálnym systémom celej práce. Optimálny daňový systém a integračné perspektívy Slovenskej republiky majú popri odbornej úrovni aj určitú beletristickú hodnotu. To nesporne zvyšuje trhovú hodnotu publikácie ako takej. Vnímam to ako plus, pretože nejde o skriptum určené výlučne študentom vysokých škôl príslušného zamerania.

Na záver možno povedať, že ide o jednu z vydatených publikácií na našom knižnom trhu. Nemá iba úzko národné zameranie - prehľad použitej literatúry obsahuje aj viaceré zahraničné pramene. Knihu možno odporučiť nielen podnikateľom, ale aj širšej odbornej verejnosti so záujmom o daňovú problematiku.